

## ■新能源车调查·现状

编者按

7日,新能源汽车高峰论坛在青岛举行。不摇号、不限行、节能环保,还免征购置税、享受补贴。新能源汽车已从公交、出租等公共服务领域向私人消费市场拓展。前期,新能源车利好消息不断,赢得不少用户青睐,但在车补退坡的影响下,消费者购买情况有了哪些变化?未来,新能源车能否超越传统汽车驶入出行市场的“蓝海”?对此,本报新开设的《齐鲁调查》栏目派出多路记者进行了探访调查。

## 地方补贴缩水,省内价格统一 新能源车不跨地买了

本报记者 罗静

### 动力好又省钱 一家买两辆新能源车

2014年7月,国务院发布了《关于加快新能源汽车推广应用的指导意见》,8月初财政部发布免征车辆购置税政策,从9月1日起对符合条件的新能源汽车免征车辆购置税。各种利好政策的刺激下,倾向于买新能源车的人越来越多。

淄博的刘先生自己开了一家公司,2014年9月,刚实行新能源车免购置税的政策不久,他就从深圳买了一辆新能源车。“这辆车动力性能挺好的,我从张店到高青上班一趟大约50公里,开车到单位后给车充电,到下午再开回张店,来回100公里,使用成本大约10元。就算是做公交车来回还要花20元呢,更别提烧油的汽车了,所以开新能源汽车还是比较便宜的。”

因为动力好、使用成本低、绿色环保,刘先生在2017年又给自己家人入手了一辆新能源SUV。“这辆车是混合动力,两个发电机、两组电池和一个发动机,提速快了,百公里加速五秒左右,堪比跑车。我有一个朋友坐这个车试驾,下车后就吐了。”

刘先生介绍,在使用过程中,由于过度低电使用,造成电池的使用寿命大大缩短。“本来这电池能够用六到八年的,但是我不太注意保护电池,才用两年就更换了。不过电池是终身质保的,对我来说影响不大。”

### 20万的车能补贴8万 “外来户”占了九成

虽然青睐新能源车的人越来越多,但由于淄博本地并无地方补贴等原因,与济南相比,淄博本地新能源汽车发展较缓慢。据悉,淄博本地九成新能源车是“外来户”。

在一家石化企业上班的房先生就是新能源车的青睐者。2015年时,为方便上下班,他计划买一辆车,当时看了很多品牌,他最终决定买一辆新能源汽车。

“因为当时新能源车补贴力度特别大,除了国家补贴外,青岛、西安等地还有地方补贴,国家补贴多少,地方就再补贴多少钱,还免征购置税、车船税,从西安买新能源车还能免交强险。”房先生说,因为淄博当地没有地方补贴,也没有交强险的优惠,所以,他就从西安买了一辆原价20万元左右的比亚迪新能源车,使用各种补贴等优惠政策后,这辆车仅用了12万元就到手了。”

不仅是房先生,淄博大部分的新能源汽车都是外地购

买的。一位新能源汽车行业的人士介绍,目前淄博市新能源乘用车在百十辆,其中百分之九十以上都是外地购车。“像比亚迪新能源车,淄博有五六十辆,大部分都是从青岛、西安两地购买的。”

此外,据淄博一家江淮汽车4S店的工作人员介绍,在淄博买的江淮新能源汽车都是从潍坊落户后转籍过来的。“我们淄博店没有经营权,只能从有经营权的地方买过来,走二手车的程序。”

### 除了补贴 充电桩也要解决

这种“外来户”居多的情况从2017年开始有了变化。自2017年开始,国家及部分地区对新能源汽车的补贴政策出现退坡趋势。根据国家工信部2016年12月30日发布的《关于调整新能源汽车推广应用财政补贴政策的通知》,地方补贴方面,除了燃料电池汽车,其他类型汽车都要求地方财政补贴上限不超过中央财政单车补助额的50%。地方财政补贴包括各级地方补贴的总和,如省、市、区(县)等。

2017年之前的地方补贴大多按照与中央补贴1:1的方式来操作。如果均按照对应比例的最高额来测算,续航里程超过250公里的纯电动乘用车,国家最高补贴为4.4万元,地方补贴上限缩水一半,变为2.2万元,全部补贴较之前缩水1/4。

除了国家实行补贴退坡机制外,今年起青岛的地方补贴也取消了。据一家品牌新能源汽车的销售人员介绍,“青岛没有了补贴,我们的新能源汽车在省内价格统一了,在哪里买都一样。”

由此,淄博开始出现了本地购车的现象。今年5月底,比亚迪在淄博开设了一家有经营权的直营店。在此订购了一辆比亚迪的马先生说,“我去年就关注了新能源汽车,但当时手头有点紧就没有买。今年想买了,才知道青岛的补贴取消了。各地价格都一样了,这样的话,我不如从淄博本地买,省得跑那么远去提车。”

该新能源汽车4S店的工作人员介绍,目前已有多名淄博本地客户在他们那儿买车。

业内人士介绍,虽然淄博开始出现新能源本地车,行业有了一定发展,“但这都是被动刺激,由于外地市的政策变化才导致淄博市新能源车的销量提升。我认为,根本上来说,还是要靠地方政府出台政策,刺激本地新能源汽车市场发展。除了政府补贴外,还可以加大对相关配套设施的支持力度,解决充电桩的铺设用地等问题。”



一位用户正在给新能源车充电。(受访者供图)



近年来,国家不断加大力度扶持新能源汽车产业发展,先后出台了各种优惠政策并进行试点,青睐新能源汽车的人越来越多。淄博既没有地方补贴又不是试点城市,不少市民曾跑到外地购车。受补贴退坡政策影响,淄博的新能源汽车发展出现了一些新变化。



新能源车的发展过程中,要解决充电桩等基础设施配套问题。  
本报记者 罗静 摄

### ■相关新闻

## 七成消费者认可新能源车

7月7日,2017中国清洁能源汽车高峰论坛在青岛即墨市召开。在论坛现场,长安汽车副总裁李伟说,从近期的研究来看,传统用户对纯电动车的接受程度在逐步提升,目前有将近七成的消费者愿意接受纯电动车。纯电动车带给用户更加潮流、更加科技的感觉,而且纯电动车本身提速快、噪声小,这些先天优势成为购车主力“90后”“95后”的诉求。

“续航里程和价格是目前新能源汽车用户购车时最关注的两个因素。”李伟说,长安汽车在消费者层面做了大量的研究,在当前形势下,续航里程焦虑和充电便利性差是用户的使

用痛点。新能源汽车在技术与成本博弈过程中,随着续航里程的快速突破和基础设施的完善,他认为350公里到400公里将成为纯电动汽车续航里程与产品成本的一个平衡点。

国家新能源汽车技术创新工程专家组组长王秉刚认为,私人领域车辆要针对细分市场,满足不同人群的需求,把新能源车设计得更安全、舒适、时尚。要促进电动化和智能化的融合,创造新能源汽车的新卖点。另外,新能源车要始终把安全与品质放在首位,不论哪种车型,都要以制造一流产品为目标。

本报记者 宋祖锋

## “绿牌”刺激销量,半年增744辆 其中小型车增321辆,增长量接近过去六年

以纯电动汽车为主的新能源汽车以其清洁、高效、零污染无排放的特点,代表了未来发展的趋势,多地出台政策予以支持,但是,由于续航里程较短、充电桩配套设施不完备等原因,新能源汽车一直处于叫好不叫座的尴尬地位。

事实上,济南市出现新能源汽车的时间并不晚,早在2010年12月,一辆奇瑞QQ纯电动汽车就在济南成功取得机动车号牌,成为济南市第一辆获得机动车号牌的新能源车。但自此以后,新能源车在济南的发展,普及就遇到了瓶颈,从那时起至新能源专用号牌启用前夕,全济南才有1245辆,且主要以公交车、班车等大型车为主,以私家车为代表的小型车只有

370辆。去年12月1日,济南市作为新能源车号牌挂牌首批试点城市,正式启用新能源汽车专用号牌。新能源汽车专用号牌的启用,极大地促进了新能源汽车销量的增长。

5日,记者从济南市车管所了解到,专用号牌启用当天就挂出号牌126张。从去年12月1日至今年6月14日,济南市已有744辆新增新能源汽车办理挂牌业务,是此前六年增长量的近六成,其中大型车423辆,小型车321辆。分析数据可以看出,小型新能源汽车增长速度明显,大约半年的时间增加了321辆,而在2010年至2016年年底,六年时间只增加了370辆。

本报记者 张泰来